

香港积极培育金融发展新动能

本报记者 汪灵犀

近日，香港金融管理局（以下简称“香港金管局”）总裁余伟文率领香港银行公会代表团访京，并在北京金融街与媒体见面，就大家关心的内地与香港资本市场互联互通及香港金融市场未来发展机遇等问题进行了回应。余伟文对记者说：“过去一年，香港金融体系非常稳定，国际金融中心地位持续巩固和提升。接下来要进一步加强与内地资本市场的互联互通，提升金融科技，开拓绿色金融，积极培育香港金融发展新动能。”

不断优化互联互通机制

今年恰逢内地与香港资本市场互联互通10周年。余伟文在回答记者提问时表示，10年来内地与香港资本市场互联互通机制不断深化扩容，这不仅为境内外投资者提供了更加便捷高效的跨境资产配置渠道，也为内地与香港资本市场注入了新的流动性与活力。

“刚开始，没想到互联互通‘大家庭’会有那么多成员——除了2014年开通的沪港通、2016年开通的深港通，我们还相继开通了债券通、跨境理财通、ETF通，以及互换通。能想到的‘通’都来了。”余伟文对记者说，10年来互联互通机制不断焕发活力，展望未来，仍有较大想象空间。“风险管理、盘活存量是互联互通机制优化的一大方向。”余伟文介绍，香港金管局会继续通过完善各种配套工具，例如离岸国债期货、回购、抵押品管理等，吸引更多国际投资者通过互联互通机制投资在岸资产。

在回答关于跨境理财通的问题时，余伟文表示，跨境理财通2.0自今年2月底实施以来，运作顺畅有序，市场反应良好。今年3月至10月，共新增约5.2万人参与跨境



图为香港城市风光。

中新社记者 李志华摄

理财通。截至今年10月，已有25家香港合资格银行和内地银行提供跨境理财通服务。他透露，香港金管局与业界及内地监管部门将保持紧密沟通，关注跨境理财通业务的运作情况以及业界和投资者的反馈和建议。“在跨境理财通2.0平稳顺畅推进的基础上，我们会适时探索进一步优化措施。”

推动金融科技蓬勃发展

“香港金融业发展以及香港国际金融中心建设，一定要不停地向前走，不进则退。”余伟文认为，随着世界进入人工智能时代，金融发展对科技的要求将越来越高，金融科技已成为国际金融中心竞争的重要领域。

记者了解到，香港金管局已配合内地多个地方政府到香港发行离岸人民币地方政府债券（包括绿色债券），以支持地方经济建设和绿色、低碳、可持续发展。如深圳市人民政府自2021年起连续4年赴港发行可持续债券，涵盖绿色债券、蓝色债券、社会责任债券和可持续发展债券；海南省政府自2022年起连续3年赴港发行可持续债券；广东省政府也于今年9月首次在香港发债，包括5年期的绿色债券等。

在金融科技监管方面，香港金管局为促进数字金融及金融科技发展提供有利的监管环境，采取“风险为本”的监管原则，根据有关金融活动或科技应用所衍生的风险，制定相应的监管要求，推出多项相关措施。监管机构通过监管沙盒等机制，为银行与金融科技公司的合作提供有利环境，有效促进金融创新。

此外，余伟文介绍了香港金管局在防金融诈骗方面推出的新举措及相关成效等。“金管局将和各方紧密合作，加强打击诈骗活动，以支持香港作为国际金融中心的稳健发展。”他说。

绿色债券市场增长迅速

绿色和可持续金融一直是香港金管局关注的重点。余伟文透露，过去几年，香港的绿色和可持续金融市场发展迅速。目前香港发行的绿色和可持续债券总额占亚洲市场超过1/3，香港已成为国际发行人。一个充满活力的金融科技生态系统已在香港初步形成。“要进一步推

动业界前行，香港金融业必须具备适应力，并持开放态度迎接新机遇。”余伟文说，区块链、人工智能和大数据等技术创新，都是未来持续聚焦的方向。

在金融科技监管方面，香港金管局为促进数字金融及金融科技发展提供有利的监管环境，采取“风险为本”的监管原则，根据有关金融活动或科技应用所衍生的风险，制定相应的监管要求，推出多项相关措施。监管机构通过监管沙盒等机制，为银行与金融科技公司的合作提供有利环境，有效促进金融创新。

今年5月，香港金管局发布了香港可持续金融分类目录，涵盖4个行业下12项绿色经济活动。“目前金管局已展开下一阶段的工作，扩大分类目录所涵盖的行业和经济活动，包括增加绿色经济活动（如绿色运输和清洁能源）、加入转型活动等，使分类目录更完整，并借此促进区内的绿色转型。”余伟文说。

展望未来全球金融市场，余伟文表示，政策利率走向、全球经济前景以及地缘政治等因素，会对投资环境带来不确定性。“我认为对香港来讲，‘稳’是最重要的。”余伟文说，过去一年香港的金融体系非常稳定，货币市场运作顺畅，香港金管局会在保证金融体系稳定的的同时，做好准备应对外部挑战。

最高法修改关于认可和执行台湾地区法院民事判决的规定

新华社北京12月25日电（记者冯家顺、罗沙）最高人民法院25日公布关于修改《最高人民法院关于认可和执行台湾地区法院民事判决的规定》的决定，自2025年1月1日起施行。

最高法指出，制定该规定是为了正确审理认可和执行台湾地区法院民事判决案件，依法保障海峡两岸民事主体的合法权益。

修改后的规定明确，申请人仅提出认可台湾地区法院民事判决申请，人民法院对应否认可进行审查并作出裁定；台湾地区法院民事判决具有给付内容的，人民法院在受理认可申请及作出认可裁定时，应当向申请人释明其可以向人民法院申请执行。

对于申请认可台湾地区法院民事判决应当提交的材料，修改后的规定明确，身份证明材料在中国大陆以外形成的，申请人应当依据民事诉讼法及相关司法解释的规定履行证明手续。

根据修改后的规定，申请人申请认可台湾地区法院民事判决，应当提供相关证明文件，以证明该判决真实并且已经生效。台湾地区法院民事判决为缺席判决的，申请人应当同时提交台湾地区法院已经合法传唤当事人的证明文件，但判决已经对此予以明确规定除外。

最高法还就申请书应当载明的事项、对台湾地区法院民事判决裁定不予认可的情形等作出具体规定。

“压咸补淡”保障元旦期间粤港澳大湾区供水安全

新华社北京12月26日电（记者魏弘毅）记者26日从水利部获悉，从12月27日起，水利部将指导珠江水利委员会向珠江下游集中补水压咸，保障元旦期间粤港澳大湾区供水安全。

水利部相关负责人介绍，2025年元旦前珠江流域无明显降雨过程，珠江口将迎来新一轮强咸潮影响，珠海、中山等地抽取淡水几率有所下降。

针对相关情况，水利部指导珠江水利委员会加强雨水情和咸情监测预报，调度西江龙滩、大藤峡、长洲和北江飞来峡等骨干水利工程进行“压咸补淡”应急水量调度。

据介绍，本次应急水量调度预计共向下游补水2.95亿立方米，可有效压制珠江河口咸潮，增加珠海等地水库群蓄水量。

C919明年起执飞沪港定期航班

本报上海12月26日电（记者沈文敏）记者今天从中国东方航空获悉，自2025年元旦开始，东航将使用国产大飞机C919执飞“上海虹桥—香港”往返航班，正式开启国产大飞机在地区航线的商业运营，东航也将成为首家使用C919在香港执飞定期商业航班的航空公司。

东航是C919的全球首发用户，累计订单达到105架，是目前C919机队规模最大的航空公司，香港是东航C919定期执飞商业航班的第9座城市。

新年伊始首飞香港的C919，将身披“闪耀中国红”翱翔蓝天。此后C919将投入“沪港快线”定期商业航班运行，计划每日往返一班。

中央民族乐团在港奏响《颂·黄钟大吕》

新华社香港12月25日电（黄茜恬）中央民族乐团《颂·黄钟大吕》音乐会25日起一连两日在香港文化中心音乐厅奏响。此次音乐会是“国风国韵飘香江”品牌活动2024年压轴之作。

当晚演出通过独奏、重奏、协奏以及声乐等形式，按十二律吕排序选取十二首代表中国特色的乐曲，向观众展现民族音乐的传承与创新。

《颂·黄钟大吕》音乐会于2023年在北京国家大剧院首演，并在上

海、深圳等地巡回演出多场，广受观众喜爱。

香港市民邹小姐说，印象最深的是曲目《金戈铁马》。“音乐节奏先抑后扬，情节紧凑，引人入胜。”在琵琶与打击乐的对峙中、琵琶与箫的对奏间，观众体验了一场独特的视听盛宴。

“国风国韵飘香江”由国家文化和旅游部、香港特区政府、香港中联办共同指导，紫荆文化集团助力，中国对外文化集团有限公司主办，中国对外演出有限公司承办。

斯诺克世界第一特鲁姆普成为香港居民

据新华社香港电（记者王子江、陆芸）香港特区政府入境事务处近日宣布，现排名世界第一的英国斯诺克名将特鲁姆普已通过特区政府的“优秀人才入境计划”（以下简称“优才计划”）成为香港居民。

特区政府人才服务办公室在社交账号发布的视频中，现年35岁的特鲁姆普分享了成为香港居民的原因。他表示，喜欢“百看不厌”的太平山顶风光，喜欢香港美食和充满活力的都市生活，期待在香港认识更多朋友。他还面对镜头品尝了菠萝包和蛋挞。

特鲁姆普职业生涯中赢得过30个排名赛冠军，本赛季他保持了很好的状态，拿下英国锦标赛、上海大师赛和沙特阿拉伯大师赛三项冠军。特鲁姆普也成为继另外一名英国斯诺克名将“火箭”奥沙利文和前美国篮球名将马布里之后，第三名获得香港居民身份的体育明星。

香港特区政府2006年推出“优才计划”。数据显示，2022年底至今，香港各项人才计划共收到超过38万份申请，接近24万份获批，约16万人已经来港。



时下，湖南省永州市新田县中山街道东升村蔬菜基地的菜心、芥兰、奶白、上海青等时令蔬菜进入采收旺季，村民忙着采收、分拣、包装，供应粤港澳大湾区市场。近年来，新田县建成18个粤港澳大湾区“菜篮子”基地，富硒蔬菜年产量39万吨。

钟伟峰摄（人民视觉）

“我骄傲，我是澳门特区同龄人”

本报记者 柴逸扉

崔静宁出生于1999年，这一年的12月，澳门回归祖国，这一年出生的澳门孩子常被称为“回归宝宝”。转眼间，澳门已经回归祖国25年，崔静宁也从一个呱呱坠地的小娃娃长成了大姑娘。“我骄傲，我是澳门特区同龄人。”崔静宁一脸兴奋。

因为父母在广州做生意，崔静宁从小就经常往来于广州与澳门，比其他同学更了解祖国内地的发展变化。“报考大学时，我特意选择了北京的高校，希望能更深入地走进内地。”崔静宁先后在北京大学、清华大学就读本科和硕士研究生。

“我一直关注粤港澳大湾区建设，还有澳门和内地省份的交流合作。”在内地学习生活的经历，让崔静宁从更宏观的角度看待澳门发展。2018年，港澳台居民居住证开始申领，澳门同胞在内地的生活更加便利。“无论是乘车、住宿还是网购都更方便了，我体会到国家对我们的关怀。”崔静宁表示。

硕士研究生毕业前，崔静宁来到横琴粤澳深度合作区执委会实习，更加了解关于横琴的政策规划、项目建设等。她发现，随着粤港澳大湾区越建越好，大湾区各城市间的互联互通也越来越紧密，“以前，我的同学、朋友一年到头不去大湾区内地城市，现在他们几乎每周都会往珠海、广州跑，也早已习惯内地常见的点外卖、团购、上网买东西、使用移动支付等。有不少人甚至已经在横琴置业、工作，享受琴澳一体化的便利。”

如今，崔静宁在中国建筑工程（澳门）有限公司工作。在她看来，公司的业务不只是盖房子，更是在做“民心工程”。“离岛医疗综合体北京协和医院澳门医学中心、长者公寓等，都为澳门的民生需求提供了硬件支持，我也想为澳门的‘民心工程’出份力。”崔静宁说。

说起身边的变化，崔静宁举了一个小例子，“25年来，我家一直住在澳门官也街附近。这里过去萧条冷清，如今却成了热门景点，是美

食汇集、艺术元素丰富的网红打卡地。我想，这就是澳门经济适度多元发展的一个体现，也是澳门经济繁荣、百姓生活富足的一个缩影。”

12月18日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平乘专机抵达澳门，出席于20日举行的庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼并视察澳门。崔静宁在机场和澳门各界代表一道，欢迎习近平主席抵达澳门，并聆听习近平主席的重要讲话。

“习近平主席说，澳门是祖国的掌上明珠。这句话让我和其他澳门青年都深受感动与鼓舞，更加深刻地认识到‘澳门好，祖国好；祖国好，澳门会更好’的含义。”崔静宁告诉记者，正是因为有“一国两制”的成功实践，澳门的经济社会发展才有了长足进步。澳门青年要当好“一国两制”事业的建设者和接班人，让青春在建设强大祖国和美好澳门的广阔天地中绽放光彩。



莲花盛开·人物专访